

本报讯(记者 林榕昇)18日上午,福建国际人才创新创业园暨赛创未来(福州)国际人才科创中心在福州高新区成立,建设具有招才引智、创业孵化、培育服务、落地保障等功能的国际化综合性创新创业服务平台。

福建国际人才创新创业园暨赛创未来(福州)国际人才科创中心位于福州留学人员创业园,由浙江赛创未来创业投资管理有限公司在保

留福州留创园原有功能的同时升级运营,将围绕本地优势产业,挖掘企业创新需求,重点聚焦数字经济、生物医药、乡村振兴、新型材料、海洋经济等领域,针对强链补链关键环节开展产业招商、科技招商,与国内外产业高地城市建立常态化联络机制,加强资源共享,吸引细分领域龙头企业、“高精尖特”企业落户,打造科技创新型产业集群。

本报讯(记者 赵昕昀)18日,江西省委常委、南昌市委书记李红军一行来榕考察。考察期间,福建省委常委、福州市委书记林宝金与考察团一行座谈交流。

林宝金对李红军一行的到来表示欢迎,并简要介绍了福州经济社会发展情况。他说,南昌是红色圣地、历史名城,是长江中游地区重要的中心城市,近年来在科技创新、产业转型升级、绿色发展等方面,探索出许多好经验好做法,推动经济社会高质量发展,对此我们感到由衷钦佩。福建福州是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。当前,我们正秉承弘扬习近平总书记福州工作期间开创的重要理念和重大实践,坚持“3820”战略工程思想精髓,加快建设现代化国际城市,高标准推动城市可持续发展。榕昌区位优势、情谊深厚、优势互补,希望两地在基础设施联通、产业发展对接、生态文明建设、文旅融合发展上,进一步加强互学互鉴、交流合作,携手实现更高质量发展,为推进中国式现代化贡献力量。

李红军表示,福州曾是习近平总书记工作生活的地方,一路考察下来,深刻感悟习近平总书记当年的创新理念和生动实践,深受教育。近年来,福州市沿着习近平总书记指引的方向,在城市规划建设管理、产业转型升级、历史文化遗产保护等方面创造了许多经验,值得我们学习借鉴。当前,南昌上下正深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记考察江西重要讲话精神,聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,围绕“迎难而上、敢作善为,奋力推动经济社会高质量发展”工作主线,全面落实省会引领战略,深入推进“一枢纽四中心”建设,努力开创高质量发展新局面。南昌、福州两地交往日益频繁、关系日趋密切,有着巨大的合作空间和潜力。我们希望以这次考察为契机,与福州厚植友谊、携手并进,在交通、产业、文化等领域,开展更深层次的交流合作,实现互利共赢。

在榕期间,考察团参观了“3820”战略工程实施30周年成就展、福州软件园“数字中国·实践起点”展厅、瑞芯微电子股份有限公司、福山郊野公园、三坊七巷历史文化街区等,详细了解福州市经济社会发展、产业布局规划、文旅商贸融合等情况。

江西省发改委副主任邱敬曼、南昌市委书记胡晓海、江新洪,福州市领导张定锋、黄建雄、黄建新等分别参加有关活动。

互学互鉴 加强合作 携手推动高质量发展

林宝金与南昌市考察团一行座谈交流

聚合人气 融合产业 整合资源 推动全省文旅经济繁荣发展

2024年福建省文旅经济发展大会召开

周祖翼讲话 赵龙主持

本报讯(福建日报记者 周琳 林宇熙)刺桐花正红,八方客如云。4月18日,2024年福建省文旅经济发展大会在泉州召开。省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游事业发展的一系列重要论述,树立文旅为民理念,把文旅产业作为引领高质量发展的重要着力点,作为民生工程、民心工程,坚持以文塑旅、以旅彰文,走好具有福建特色的文旅经济高质量发展路子,推动全省文旅经济繁荣发展,更好为福建发展增光添彩赋能,更好满足人民群众对美好生活的向往。省委副书记、省长赵龙主持大会。文化和旅

游部党组书记、副部长张政出席并讲话。

周祖翼强调,文旅产业一头连着经济发展、一头连着民生福祉,一业兴则百业旺。大力发展文旅经济,是深入贯彻落实习近平文化思想、打造文化强省的具体行动,是推动绿色发展、加快形成新质生产力的重要抓手,是打造有福之地、创造高品质生活的关键举措。福建发展文旅经济优势突出,底蕴深厚,拥有巨大的潜力机遇,其势已成、其兴可待。要牢记习近平总书记殷殷嘱托,抢抓难得机遇,更加精准地谋划和推进文旅经济发展各项工作,大力推动文旅经济突破升级,形成蓬勃发展、欣欣向荣的

良好局面,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

周祖翼强调,做好文旅经济是一篇大文章。要着力发挥优势、彰显特色、提升能级,加快打造世界知名旅游目的地,实现高质量发展和高品质生活“双向奔赴”。要坚持树好品牌、优化环境,持续做好人气聚合。围绕“海丝起点、清新福建”定位,实施“一市一品、一策一业、一业一龙头”品牌塑造工程,推动各地开发特色浓、档次高的主题形象,完善服务配套、提升服务品质,落实“放心游福建”服务承诺,让游客乘兴而来、尽兴而归。要突出文化底蕴、数字赋能,持

续做好产业融合。加快建设世界遗产地文旅集聚区,构建特色文化旅游带,推出精品文旅线路和产品,推进文旅产业融合发展,推动文化和旅游相得益彰、相生共兴。做好文旅项目策划储备、招商对接、开工建设等工作,促进文旅产业延链补链强链,扶持民营文旅企业做大做强。加大对文旅行业数字基础设施投入,发展新型文旅业态,打造全省统一的全域旅游智慧旅游平台,丰富平台功能、完善应用场景,不断提升旅游体验和服务品质,让各方游客爱用好用。要着眼山海联动、城乡统筹,持续做好资源整合。把全域旅游作为总体战略,强化景区全域联动、产品全

域优化、线路全域统筹,实现差异化发展,形成花开满园、竞秀芬芳的生动局面。加强与长三角、粤港澳大湾区以及中西部文旅大省的区域协作,加大境外文旅宣传推介,加强与国际著名旅游胜地的合作,激发更多游客对福建的向往之心。深化推进闽台文化旅游创新融合,开展闽台文化旅游节庆、文化研学等活动,促进海峡两岸融合发展示范区建设。念好新时代“山海经”,构建特色鲜明、品质优良的山海产品体系,城乡共绘一幅画,加快建设一批更具知名度的旅游城市、更具烟火气的旅游乡村,让游客“首先想到要来”“来了还想再来”。

(下转2版)

福鳗乘火车“游”向莫斯科

中欧班列冷链运输走向常态化,助福州水产果蔬加速出海

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 薛有雄)17日晚,装载115吨冷冻烤鳗及日用品的中欧班列从福州港江阴港站缓缓驶出,一路北上,经满洲里口岸出境,约18天后将抵达俄罗斯莫斯科。这是中欧班列(福州)首次出口烤鳗,也是继3月20日首次以冷链模式出口冷鲜水果后,再次以冷链形式出口食品,标志着该班列冷链运输走向常态化。



中欧班列整装待发。薛有雄摄

中欧班列(福州)开通的冷链运输业务具备冷藏集装箱全自动控温的特点,可实现全程遥控管理冷链运输,昼夜智能调节温度。未来,福州的本土鲈鱼、鳗鱼、新鲜果蔬等产品,将以更新鲜的质量和更低的运输成本加速走向世界。

江阴港站出口冷冻烤鳗,对带动当地产业发展意义重大。福州有400多家鳗鱼养殖场,是著名的烤鳗之乡,也是中国烤鳗出口的始发地。近年来,福清聚焦鳗鱼产业发展,不断延伸养殖、加工、销售全产业链,加速

形成鳗鱼产业集群,鳗鱼产品热销东南亚、欧美等地。

港口集装箱运输业蓬勃发展,也是福清鳗鱼产业发展的优势之一。“中欧班列运输速度比海运快,价格比空运低,优势显著,为外贸企业开拓国际市场提供切实的便利。”福建省鳗

鱼协会相关负责人说,福清临港开发空间广阔,拥有江阴、元洪两大港区,此次中欧班列首次出口烤鳗,有助于福清鳗鱼出海,提升海外知名度,抢占国际市场。

为使本次班列高效通关,榕城海关开展了“铁路快通”模

式试点,这是福州海关关区首次通过该模式出口货物。按照原监管模式,中欧班列(福州)出口货物在产地报关放行后,需要办理转关手续发往出境地海关,由出境地海关进行转关核销、放行。新模式下,符合条件的企业无需另行办理转关手

续,海关通过铁路舱单系统即对电子数据进行审核、放行、核销,压缩了货物在途时间,为企业降低了物流成本。榕城海关驻福清办事处相关负责人表示,将继续优化服务举措、提升通关效能,全力保障“海铁联运”大通道建设,力促江阴港“快进快出、大进大出、优进优出、智进智出”。

据了解,中欧班列(福州)2022年7月开通以来,保持每月1列至2列常态化开行,运输的货物种类从初期的婴儿用品、生活用品等逐步扩展至家用电器、机械产品、汽车配件、液晶显示器、汽车等高附加值产品,货物适应性越来越高,市场拓展能力越来越强。

江阴港城经济区相关负责人表示,对福州来说,可以继续以中欧班列运行为抓手,逐步拓展“班列+”物流联动经营新业态,充分发挥中印尼“两国双园”经贸创新发展示范区先行示范作用,积极融入国家物流枢纽城市建设。

建设两岸融合发展示范区

跨越海峡,营造一方“良埕梅景”

台湾乡建乡创人才在永泰山水之间施展才华

本报记者 叶欣童

最美人间四月天,又到青梅采摘季。昨日,永泰县葛岭镇溪洋村一片有着100多年青梅种植历史的土地绿意盎然,一颗颗圆润的青梅压弯枝头,村民黄玉英提着篮子在梅林间穿梭,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“阿姨,摘青梅呢,房子改造完最近住起来还习惯吗?”上趣开新创意策划有限公司的台湾建筑设计师张欣颐问道。

“你们又来啦,现在房间宽敞了,孩子们回家不用睡沙发,实在感谢你们呀!”黄玉英笑着说。

过去的一年里,上趣团队有三分之一的时间驻点在溪洋村,以“陪护式”的服务理念,与镇、村干部一同推动了三类农房改造、古驿道提升、景观改造、梅林步道提升等20个改造提升项目。

溪洋村是永泰重要的青梅产区,每年青梅开花季都吸引众多游客前来赏梅,村里还有全国丙级旅游民宿“文埕湾·栖心”,旅游资源禀赋突出。张欣颐说,



张欣颐(左)和团队成员探讨设计方案。本报记者 叶欣童摄

在各级住建部门的大力支持下,团队以青梅为切入点,用半年时间跑村子、找需求,提出“良埕梅景”的设计构想,规划出以“文埕湾”为主的赏梅体验区、以“吊桥”为主的亲水休闲区。

与一般的建筑设计团队不同,上趣团队的“陪护式”服务体现在项目从图纸设计到落地建成的方方面面,尤其在三类农房改造过程中受到村民好评。

黄玉英一家也因此获益,她的孩子都在永泰县城工作,只

有逢年过节、采摘青梅时才回家。老房子面积小,年久失修,墙体及屋顶破损,孩子们回来只能睡沙发。

“当时听村干部说,有台湾团队来改造老房子,我们也不看好,但接触了几次,发现人家是认真帮我们解决问题的。”黄玉英兴致勃勃地向记者介绍了房子改造的细节:厨房增加储物及操作空间、废旧老屋改造成储藏房、原储藏间改造成卧室,在二楼加装可折叠式床铺……75平

方米的改造面积,总花费3万元,其中一半由政府补贴。

“乡建乡创,不仅是设计一张图纸、建造一个空间,还要让这个空间服务当地群众,实现宜居宜业的目的。”张欣颐说,根据闽台乡建乡创合作样板村建设要求,在群众自愿的基础上,上趣团队选取溪洋村10处进行改造,其中适老化改造3户、宜居化改造2户、民宿化改造5栋。

除了盘活闲置空间,上趣团队还在永泰县志中找到溪洋村在全县最早种植青梅的依据,并开发了与青梅有关的餐食,为赏梅的游客带来更好的体验。据统计,今年赏梅高峰期,溪洋村日均游客量达上万人次。

永泰、尤溪、泰宁……张欣颐和上趣团队的足迹遍布福建数百个乡村,为30多个村落提供规划设计和文创旅游产品。“我

深刻感受到大陆乡建乡创市场的广阔,只要你愿意尝试,就有很好的机会。”张欣颐说。

闽台之间情感同源、文化认同度极高。早在2014年,嵩口镇就引进台湾“打开联合”设计团队,与镇村干部、当地群众一道保护古民居、复兴古镇。近4年来,永泰共实施35个闽台乡建乡创项目,数量居全省第一,累计投资11200万元;陆续引进台湾建筑师(含文化创意)团队12支,合作范围从村庄规划设计、文创拓展到集镇环境整治、历史文化保护、农房建设、产业培育等领域。

今年,永泰被列入闽台乡建乡创合作样板县,将继续深化闽台融合、强化交流合作,着力抓重点、破难点、树亮点,在乡村振兴过程中冲刺新目标、寻求新突破。



市十六届人大常委会第十七次会议26日召开

本报讯(记者 李白蕾)经市人大常委会主任会议研究决定,市十六届人大常委会第十七次会议于本月26日上午召开,会期一天。

会议建议议题是:学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神;听取和审议市人民政府关于推进民营经济高质量发展工作情况的报告;听取和审议市人民政府关于湿地保护与管理工作的报告;听取和审议市人民检察院关于控告申诉检察工作情况的报告;听取和审议市人大常委会执法检查组关于检查《福州市闽剧保护规定》实施情况的报告;审议《福州市海上交通安全管理条例(修订草案修改稿)》;审议、表决福州市第十六届人民代表大会常务委员代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;人事任免;其他事项。

城区多条道路行道树“理发” 引发市民讨论 三问树木修剪 为你释疑解惑

2版

福州575套人才限价房开售 符合条件者可最低6折购房

8版

“特供”酒是怎么出炉的? 一起底“特供”酒黑色产业链

6版